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2.3 Σ.∆.Ε. πρώτης τάξης ακριβής (ή πλήρης)

Ορισµός 2.3 Μια Σ.∆.Ε. της µορφής

M(x, y)dx+N(x, y)dy = 0, (2.10)

όπου M(x, y) και N(x, y) ορίζονται σ΄ ένα υποσύνολο του R2, είναι συνεχείς
συναρτήσεις ως προς x και y µε συνεχείς πρώτες µερικές παραγώγους, λέγεται
ακριβής (ή πλήρης) αν υπάρχει µια συνεχής συνάρτηση u(x, y) έτσι ώστε να
ισχύει :

M(x, y)dx+N(x, y)dy = du (2.11)

Από την (2.11) έπεται ότι :

M(x, y) =
∂u(x, y)

∂x
, N(x, y) =

∂u(x, y)

∂y
(2.12)

και ότι η u(x, y) = c, είναι το γενικό ολοκλήρωµα της (2.10).

Θεώρηµα 2.1: Μια ικανή και αναγκαία συνθήκη για να είναι η Σ.∆.Ε. (2.10)
ακριβής είναι

∂M(x, y)

∂y
=
∂N(x, y)

∂x
(2.13)

Το γενικό της ολοκλήρωµα ϑα δίνεται από την σχέση:∫ x

x0

M(t, y)dt+

∫
N(x0, y)dy = c (2.14)

Απόδειξη. (Ικανό) ΄Εστω ότι η (2.10) είναι ακριβής Σ.∆.Ε. Τότε, από τον ορι-
σµό, ϑα υπάρχει συνάρτηση u(x, y) ώστε να ισχύουν οι (2.11) και (2.12). Από
την (2.12) και λαµβάνοντας υπ΄ όψιν µας το ϑεώρηµα του Schwartz για τις
µερικές παραγώγους, έχουµε:

∂M(x, y)

∂y
=
∂2u(x, y)

∂y∂x
=
∂2u(x, y)

∂x∂y
=
∂N(x, y)

∂x
,

η οποία είναι η αποδεικτέα σχέση (2.13).
(Αναγκαίο) ΄Εστω ότι ισχύει η (2.13). Θα πρέπει να υπολογίσουµε την συνάρ-
τηση u(x, y), έτσι ώστε να ισχύουν οι (2.12), οπότε η Σ.∆.Ε. (2.10) να είναι
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ακριβής. Από την πρώτη ισότητα της (2.12) έχουµε:

∂u(x, y)

∂x
= M(x, y)⇒ u(x, y) =

∫ x

x0

M(t, y)dt+ f(y) (2.15)

Από την (2.15) και λαµβάνοντας υπ΄ όψιν µας ότι η συνάρτηση M(x, y) είναι
συνεχής ως προς x, y και την δεύτερη ισότητα της (2.12), έχουµε:

∂u(x, y)

∂y
=

∂

∂y

∫ x

x0

M(t, y)dt+f ′(y)⇒ N(x, y) =

∫ x

x0

∂M(t, y)

∂y
dt+f ′(y)

(2.13)
===⇒

⇒ N(x, y) =

∫ x

x0

∂N(t, y)

∂t
dt+f ′(y)⇒ N(x, y) = N(x, y)−N(x0, y)+f ′(y)⇒

⇒ f ′(y) = N(x0, y)⇒ f(y) =

∫
N(x0, y)dy (2.16)

Την σταθερά της ολοκλήρωσης στην τελευταία ισότητα την ϑεωρήσαµε µηδέν,
γιατί µας ενδιαφέρει να υπολογίσουµε µία συνάρτηση f(y) και ως εκ τούτου
µία συνάρτηση u(x, y). Η (2.15) εξαιτίας της (2.16) γίνεται :

u(x, y) =

∫ x

x0

M(t, y)dt+

∫
N(x0, y)dy (2.17)

η οποία είναι η Ϲητούµενη συνάρτηση, διότι µπορούµε εύκολα να διαπιστώ-
σουµε ότι ισχύει η (2.11), άρα η Σ.∆.Ε. (2.10) είναι ακριβής.
Επίσης από την (2.16) και λαµβάνοντας υπ΄ όψιν µας ότι η u(x, y) = c προ-
κύπτει ότι η ισότητα (2.14) είναι το γενικό ολοκλήρωµα της (2.10).

Σηµείωση 2.4 Αν ξεκινήσουµε από την δεύτερη ισότητα της (2.12), τότε ϑα

καταλήξουµε στο γενικό ολοκλήρωµα
∫ y

y0

N(x, t)dt+

∫
M(x, y0)dx = c που

είναι το ίδιο µε το (2.14).

Σηµείωση 2.5 Το x0 είναι αυθαίρετο, οπότε το επιλέγουµε έτσι ώστε να α-
πλοποιεί τις πράξεις, αλλά να µην απειρίζεται η συνάρτηση N(x0, y).

Παράδειγµα 17 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. 2xy3 + 3x2y2y′ = 0.

Λύση
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Παρατηρούµε ότι

2xy3 + 3x2y2y′ = 0⇒ (x2)
′
y3 + x2 (y2)

′
= 0⇒ (x2y3)

′
= 0⇒ x2y3 = c

Παράδειγµα 18 Να υπολογισθεί η σταθερά a έτσι ώστε η Σ.∆.Ε.
(3x2 + axy2) dx+ (2y − 3y2 + 4x2y) dy = 0 να είναι ακριβής και µετά να λυ-
ϑεί.

Λύση

Για να είναι ακριβής ϑα πρέπει :

∂(3x2 + axy2)

∂y
=
∂(2y − 3y2 + 4x2y)

∂x
⇒ 2axy = 8xy ⇒ a = 4

Για αυτήν την τιµή του a η δοθείσα Σ.∆.Ε. γίνεται

(3x2 + 4xy2) dx+ (2y − 3y2 + 4x2y) dy = 0

και είναι ακριβής, οπότε το γενικό της ολοκλήρωµα ϑα δίνεται από την ι-
σότητα, αν x0 = 0∫ x

0

(3t2 + 4ty2)dt+

∫
(2y − 3y2)dy = c⇒ x3 + 2xy2 + y2 − y3 = c.

Παράδειγµα 19 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. x2 + y + (ey + x) y′ = 0.

Λύση

Η δοθείσα Σ.∆.Ε. γράφεται :

(x2 + y) dx+ (ey + x) dy = 0

Θέτουµε M(x, y) = x2 + y και N(x, y) = ey + x και παρατηρούµε ότι

∂M(x, y)

∂y
= 1 =

∂N(x, y)

∂x
. ΄Αρα η δοθείσα Σ.∆.Ε. είναι ακριβής και το

γενικό της ολοκλήρωµα ϑα είναι, αν επιλέξουµε x0 = 0∫ x

0

(t2 + y)dt+

∫
eydy = c⇒ x3

3
+ xy + ey = c.
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Παράδειγµα 20 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. (y2exy
2

+ 4x3)dx+ (2xyexy
2 − 3y2)dy = 0.

Λύση

Θέτουµε M(x, y) = y2exy
2

+ 4x3 και N(x, y) = 2xyexy
2 − 3y2 και παρα-

τηρούµε ότι

∂M(x, y)

∂y
= 2yexy

2

+ 2xy3exy
2

=
∂N(x, y)

∂x
. ΄Αρα η δοθείσα Σ.∆.Ε. είναι

ακριβής και το γενικό της ολοκλήρωµα ϑα είναι, αν επιλέξουµε x0 = 0∫ x

0

(y2ety
2

+4t3)dt−
∫

3y2dy = c⇒ exy
2−e0+x4−y3 = c⇒ exy

2

+x4−y3 = c.

Παράδειγµα 21 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. (2x3 + 3y)dx+ (3x+ y − 1)dy = 0.

Λύση

Θέτουµε M(x, y) = 2x3 + 3y και N(x, y) = 3x + y − 1 και παρατηρούµε
ότι

∂M(x, y)

∂y
= 3 =

∂N(x, y)

∂x
. ΄Αρα η δοθείσα Σ.∆.Ε. είναι ακριβής και το

γενικό της ολοκλήρωµα ϑα είναι, αν επιλέξουµε x0 = 0∫ x

0

(2t3 + 3y)dt+

∫
(y − 1)dy = c⇒ x4

2
+ 3xy +

y2

2
− y = c.

2.4 Πολλαπλασιαστές Euler (ή ολοκληρώνοντες παράγοντες)

Ορισµός 2.4 Μια συνάρτηση µ(x, y) λέγεται πολλαπλασιαστής Euler για
την Σ.∆.Ε.

M(x, y)dx+N(x, y)dy = 0,

αν η Σ.∆.Ε.

µ(x, y)M(x, y)dx+ µ(x, y)N(x, y)dy = 0 (2.18)
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είναι ακριβής.

Αφού η (2.18) είναι ακριβής, ϑα ισχύει :

∂(µ(x, y)M(x, y))

∂y
=
∂(µ(x, y)N(x, y))

∂x
⇒

∂µ(x, y)

∂y
M(x, y) + µ(x, y)

∂M(x, y)

∂y
=
∂µ(x, y)

∂x
N(x, y) + µ(x, y)

∂N(x, y)

∂x
⇒

µ(x, y)

[
∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

]
=
∂µ(x, y)

∂x
N(x, y)− ∂µ(x, y)

∂y
M(x, y) (2.19)

Η (2.19) είναι η Μ.∆.Ε. που ικανοποιεί η συνάρτηση µ(x, y) την οποία πρέ-
πει να λύσουµε για να υπολογίσουµε τον πολλαπλασιαστή. Αυτό µπορούµε
εύκολα να το κάνουµε, σε ορισµένες περιπτώσεις. ΄Ετσι :

(1)Αν µ(x, y) = µ(x), δηλαδή συνάρτηση µόνο του x , τότε από την (2.19)
έχουµε:

µ′(x)

µ(x)
=

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

N(x, y)
(2.20)

Αφού το πρώτο µέλος της (2.20) είναι συνάρτηση µόνο του x, τότε και το
δεύτερο µέλος ϑα είναι µια συνάρτηση του x, έστω f(x). Από την (2.20),
επειδή ενδιαφερόµαστε να υπολογίσουµε έναν πολλαπλασιαστή, µπορούµε
να ϐρούµε:
µ(x) = e

∫
f(x)dx.

΄Αρα:

Αν

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

N(x, y)
= f(x) τότε µ(x) = e

∫
f(x)dx. (2.21)

Ακολουθώντας ίδια διαδικασία αποδεικνύεται ότι :

(2) Αν

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

−M(x, y)
= f(y) τότε µ(y) = e

∫
f(y)dy. (2.22)
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(3) Αν

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

N(x, y)∓M(x, y)
= f(x±y) τότε µ(x±y) = e

∫
f(x±y)d(x±y).(2.23)

(4) Αν

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

yN(x, y)− xM(x, y)
= f(xy) τότε µ(xy) = e

∫
f(xy)d(xy). (2.24)

(5) Η Σ.∆.Ε.M(x, y)dx+N(x, y)dy = 0 ϑα δέχεται πολλαπλασιαστή της µορ-
ϕής µ(x, y) = xnym, αν µπορούµε να υπολογίσουµε τις τιµές των n,m από
την ισότητα:

∂(xnymM(x, y))

∂y
=
∂(xnymN(x, y))

∂x

Θεώρηµα 2.2: Οι ιδιάζουσες λύσεις της Σ.∆.Ε. M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0
περιέχονται στη σχέση:

1

µ(x, y)
= 0, όπου µ(x, y) είναι ένας πολ/στής Euler αυτής.

Απόδειξη. Αφού µ(x, y) είναι ένας πολ/στής Euler της δοθείσης δ.ε. έπεται
ότι η Σ.∆.Ε.

µ(x, y)M(x, y)dx+ µ(x, y)N(x, y)dy = 0

είναι ακριβής, άρα από τον ορισµό, ϑα υπάρχει συνάρτηση u(x, y) τέτοια
ώστε :

µ(x, y)M(x, y)dx+ µ(x, y)N(x, y)dy = du(x, y).

΄Οµως:

1

µ(x, y)

[
µ(x, y)M(x, y)dx+ µ(x, y)N(x, y)dy

]
=
du(x, y)

µ(x, y)
⇒

⇒M(x, y)dx+N(x, y)dy =
du(x, y)

µ(x, y)
⇒ 0 =

du(x, y)

µ(x, y)
⇒


du(x, y) = 0

1

µ(x, y)
= 0

Η ισότητα du(x, y) = 0 ⇒ u(x, y) = c, δίνει το γενικό ολοκλήρωµα της

ακριβούς δ.ε. και η ισότητα
1

µ(x, y)
= 0 τις ιδιάζουσες λύσεις αυτής.
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Παράδειγµα 22 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. (x3 + y4) dx− xy2 (2y + x2) dy = 0.

Λύση

Θέτουµε M(x, y) = x3 + y4 και N(x, y) = −2xy3 − x3y2 και παρατηρού-

µε ότι
∂M(x, y)

∂y
= 4y3 6= −2y3 − 3x2y2 =

∂N(x, y)

∂x
. ΄Αρα η δοθείσα Σ.∆.Ε.

δεν είναι ακριβής. ΄Οµως δέχεται πολ/στή της µορφής µ(x), διότι :

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

N(x, y)
=

6y3 + 3x2y2

−xy2 (2y + x2)
= −3y2 (2y + x2)

xy2 (2y + x2)
= −3

x
= f(x).

΄Αρα ο πολ/στής ϑα είναι µ(x) = e−
∫

3
x
dx =

1

x3
και η Σ.∆.Ε.(

1 +
y4

x3

)
dx−

(
2y3

x2
+ y2

)
dy = 0

είναι ακριβής. Οπότε επιλέγοντας x0 = 1, το γενικό ολοκλήρωµα ϑα δίνε-
ται από την σχέση:∫ x

1

(
1 +

y4

t3

)
dt−

∫ (
2y3 + y2

)
dy = c⇒ x− 1− y4

2x2
− y3

3
= c.

Η συνάρτηση x = 0 είναι ιδιάζουσα λύση της αρχικής.

Παράδειγµα 23 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. 2xydx+ (1− x2 − y2) dy = 0.

Λύση

Θέτουµε M(x, y) = 2xy και N(x, y) = 1 − x2 − y2 και παρατηρούµε ότι
∂M(x, y)

∂y
= 2x 6= −2x =

∂N(x, y)

∂x
. ΄Αρα η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν είναι ακριβής.

΄Οµως δέχεται πολ/στή της µορφής µ(y), διότι :

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

−M(x, y)
=

4x

−2xy
= −2

y
= f(y).

΄Αρα ο πολ/στής ϑα είναι µ(y) = e−
∫

2
y
dy =

1

y2
και η Σ.∆.Ε.

2x

y
dx+

1− x2 − y2

y2
dy = 0
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είναι ακριβής. Οπότε επιλέγοντας x0 = 0, το γενικό ολοκλήρωµα ϑα δίνε-
ται από την σχέση:∫ x

0

2t

y
dt+

∫
1− y2

y2
dy = c⇒ t2

y

∣∣∣∣x
t=0

+

∫
1

y2
dy −

∫
dy = c⇒

x2

y
− 1

y
− y = c⇒ x2 − 1− y2 = cy

Η y(x) = 0 είναι ιδιάζουσα λύση της δοθείσης δ.ε.

Παράδειγµα 24 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. (xy2 + 2x2y3) dx+ (x2y − x3y2) dy = 0.

Λύση

Θέτουµε M(x, y) = xy2 + 2x2y3 και N(x, y) = x2y − x3y2. Παρατηρού-

µε ότι :
∂M(x, y)

∂y
= 2xy + 6x2y2 και

∂N(x, y)

∂x
= 2xy − 3x2y2. Επειδή

∂M(x, y)

∂y
6= ∂N(x, y)

∂x
και

∂M(x, y)

∂y
− ∂N(x, y)

∂x

yN(x, y)− xM(x, y)
=

9x2y2

−3x3y3
= − 3

xy
= f(xy)

η δοθείσα Σ.∆.Ε. δέχεται πολ/στή µ(x, y) = e−
∫

3
xy
d(xy) =

1

(xy)3
και έτσι η

Σ.∆.Ε.(
1

x2y
+

2

x

)
dx+

(
1

xy2
− 1

y

)
dy = 0

είναι ακριβής και επιλέγοντας x0 = 1 το γενικό της ολοκλήρωµα ϑα είναι :∫ x

1

(
1

t2y
+

2

t

)
dt+

∫ (
1

y2
− 1

y

)
dy = c⇒ − 1

xy
+

1

y
+2ln|x|−1

y
−ln|y| = c⇒

⇒ − 1

xy
+ ln

∣∣∣∣x2y
∣∣∣∣ = c

Την δοθείσα Σ.∆.Ε. ϑα την λύσουµε και µε ένα διαφορετικό τρόπο, Ϲητών-
τας πολ/στή της µορφής µ(x, y) = xnym. ΄Αρα η Σ.∆.Ε.

(xn+1ym+2 + 2xn+2ym+3) dx+ (xn+2ym+1 − xn+3ym+2) dy = 0
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είναι ακριβής, οπότε ϑα ισχύει :

∂ (xn+1ym+2 + 2xn+2ym+3)

∂y
=

(xn+2ym+1 − xn+3ym+2)

∂x
⇒

⇒ (m+2)xn+1ym+1+2(m+3)xn+2ym+2 = (n+2)xn+1ym+1−(n+3)xn+2ym+2

⇒

{
m+ 2 = n+ 2

2(m+ 3) = −(n+ 3)
⇒

{
m = n

n = −3
⇒ n = m = −3

και η αντίστοιχη Σ.∆.Ε. είναι :(
1

x2y
+

2

x

)
dx+

(
1

xy2
− 1

y

)
dy = 0

η οποία όπως δείξαµε προηγούµενα έχει γενικό ολοκλήρωµα:

− 1

xy
+ ln

∣∣∣∣x2y
∣∣∣∣ = c

Παράδειγµα 25 Να λυθεί η Σ.∆.Ε.
(
y2

2
+ 2yex

)
dx+ (y + ex) dy = 0.

Λύση

ΘέτουµεM(x, y) =
y2

2
+2yex καιN(x, y) = y+ex, οπότε :

∂M(x, y)

∂y
= y+2ex

και
∂N(x, y)

∂x
= ex. Η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν είναι ακριβής, αφού

∂M(x, y)

∂y
6=

∂N(x, y)

∂x
. Παρατηρούµε ότι :

My −Nx

N
=
y + ex

y + ex
= 1 = f(x), άρα η Σ.∆.Ε.

δέχεται πολ/στή µ(x) = e
∫
dx = ex, οπότε η Σ.∆.Ε.(

y2ex

2
+ 2ye2x

)
dx+ (yex + e2x) dy = 0

είναι ακριβής και επιλέγοντας x0 = 0 το γενικό της ολοκλήρωµα δίνεται
από την ισότητα:∫ x

0

(
y2et

2
+ 2ye2t

)
dt+

∫
(y + 1) dy = c⇒

y2

2
(ex − 1) + y

(
e2x − 1

)
+
y2

2
+ y = c⇒ y2

2
ex + ye2x = c
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Επειδή
1

µ(x)
= e−x 6= 0, η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν έχει ιδιάζουσες λύσεις.

Παράδειγµα 26 Να λυθεί η Σ.∆.Ε.
(2xy4ey + 2xy3 + y) dx+ (x2y4ey − x2y2 − 3x) dy = 0.

Λύση

ΘέτουµεM(x, y) = 2xy4ey+2xy3+y καιN(x, y) = x2y4ey−x2y2−3x, οπότε :
∂M(x, y)

∂y
= 8xy3ey + 2xy4ey + 6xy2 + 1 και

∂N(x, y)

∂x
= 2xy4ey − 2xy2 − 3.

Η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν είναι ακριβής, αφού
∂M(x, y)

∂y
6= ∂N(x, y)

∂x
.

Παρατηρούµε ότι :
My −Nx

−M
=

8xy3ey + 8xy2 + 4

−y (2xy3ey + 2xy2 + 1)
= −4

y
= f(y), άρα

η Σ.∆.Ε. δέχεται πολ/στή µ(y) = e−
∫

4
y
dy = 1

y4
, οπότε η Σ.∆.Ε.(

2xey + 2x
1

y
+

1

y3

)
dx+

(
x2ey − x2

y2
− 3x

y4

)
dy = 0

είναι ακριβής και για x0 = 0, το γενικό της ολοκλήρωµα ϑα είναι :∫ x

0

(
2tey + 2t

1

y
+

1

y3

)
dt = c⇒ x2ey + x2

1

y
+ x

1

y3
= c.

Η y = 0 είναι ιδιάζουσα λύση αυτής.

Παράδειγµα 27 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. x2 + y2 + x+ xyy′ = 0.

Λύση

Η Σ.∆.Ε. γράφεται στη µορφή (x2 + y2 + x)dx+ xydy = 0.

Θέτουµε M(x, y) = x2 + y2 + x και N(x, y) = xy, οπότε :
∂M(x, y)

∂y
= 2y και

∂N(x, y)

∂x
= y.

Η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν είναι ακριβής, αφού
∂M(x, y)

∂y
6= ∂N(x, y)

∂x
.

Παρατηρούµε ότι :
My −Nx

N
=

y

xy
=

1

x
= f(x), άρα η Σ.∆.Ε. δέχεται πολ/στή

34



µ(x) = e
∫
dx
x = x, οπότε η Σ.∆.Ε.

(x3 + xy2 + x2)dx + x2ydy = 0 είναι ακριβής και για x0 = 0, το γενικό της
ολοκλήρωµα ϑα είναι :∫ x

0

(t3 + ty2 + t2)dt = c⇒ x4

4
+
x2y2

2
+
x3

3
= c⇒ x2(3x2 + 6y2 + 4x) = c

Παράδειγµα 28 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. (xsiny − 1)dy + cosydx = 0.

Λύση

ΘέτουµεM(x, y) = cosy και N(x, y) = xsiny−1, οπότε :
∂M(x, y)

∂y
= −siny

και
∂N(x, y)

∂x
= siny.

Η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν είναι ακριβής, αφού
∂M(x, y)

∂y
6= ∂N(x, y)

∂x
.

Παρατηρούµε ότι :
My −Nx

−M
=
−2siny

−cosy
= 2tany = f(y), άρα η Σ.∆.Ε. δέ-

χεται πολ/στή µ(y) = e2
∫
tanydy = e2

∫ siny
cosy

dy = e−2ln|cosy| =
1

cos2y
, οπότε η

Σ.∆.Ε.(
xsiny

cos2y
− 1

cos2y

)
dy +

1

cosy
dx = 0 είναι ακριβής και για x0 = 0, το γενικό

της ολοκλήρωµα ϑα είναι :∫ x

0

1

cosy
dt−

∫
1

cos2y
dy = c⇒ x

cosy
− tany = c⇒ x− siny

cosy
= c.

Παράδειγµα 29 Να λυθεί η Σ.∆.Ε. (4xy2 + 6y)dx+ (5x2y + 8x)dy = 0.

Λύση

Θέτουµε M(x, y) = 4xy2 + 6y και N(x, y) = 5x2y + 8x, οπότε :
∂M(x, y)

∂y
=

8xy + 6 και
∂N(x, y)

∂x
= 10xy + 8.

Η δοθείσα Σ.∆.Ε. δεν είναι ακριβής, αφού
∂M(x, y)

∂y
6= ∂N(x, y)

∂x
.

Την δοθείσα Σ.∆.Ε. ϑα την λύσουµε Ϲητώντας πολ/στή της µορφής µ(x, y) =
xmyn. ΄Αρα η Σ.∆.Ε.
(4xm+1yn+2 + 6xmyn+1)dx+ (5xm+2yn+1 + 8xm+1yn)dy = 0

35



είναι ακριβής, οπότε ϑα ισχύει :

∂(4xm+1yn+2 + 6xmyn+1)

∂y
=
∂(5xm+2yn+1 + 8xm+1yn)

∂x
⇒

4(n+ 2)xm+1yn+1 + 6(n+ 1)xmyn = 5(m+ 2)xm+1yn+1 + 8(m+ 1)xmyn

⇒

{
4(n+ 2) = 5(m+ 2)

6(n+ 1) = 8(m+ 1)
⇒

{
4n+ 8 = 5m+ 10

6n+ 6 = 8m+ 8
⇒

{
4n = 5m+ 2

6n = 8m+ 2

⇒ 5m+ 2

4
=

8m+ 2

6
⇒ 15m+ 6 = 16m+ 4⇒ m = 2, n =

12

4
= 3

οπότε µ(x, y) = x2y3, και η αντίστοιχη Σ.∆.Ε. είναι :

(4x3y5 + 6x2y4)dx + (5x4y4 + 8x3y3)dy = 0 η οποία έχει γενικό ολοκλή-
ϱωµα:∫ x

0

(4t3y5 + 6t2y4)dt = c⇒ x4y5 + 2x3y4 = c.
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